



**Česká školní inspekce  
Pardubický inspektorát**

---

## **INSPEKČNÍ ZPRÁVA**

Čj. ČŠIE-295/16-E

Název právnické osoby vykonávající činnost školského zařízení	<b>Dům dětí a mládeže BETA Pardubice</b>
Sídlo	<b>Štolbova, 530 02 Pardubice</b>
E-mail právnické osoby	<b>ddmstolb@iol.cz</b>
IČ	<b>72051159</b>
Identifikátor	<b>691001367</b>
Právní forma	<b>příspěvková organizace</b>
Zastupující	<b>Ing. Zora Hrabaňová</b>
Zřizovatel	<b>statutární město Pardubice</b>
Místo inspekční činnosti	<b>Štolbova, 530 02 Pardubice</b>
Termín inspekční činnosti	<b>11. 4. 2016 – 13. 4. 2016</b>

Inspekční činnost byla zahájena předložením pověření k inspekční činnosti.

### **Předmět inspekční činnosti**

Předmětem inspekční činnosti provedené podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, bylo zjišťování a hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání. Dále hodnocení naplňování školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání a posouzení jeho souladu s právními předpisy.

## Charakteristika

Dům dětí a mládeže BETA Pardubice (dále DDM) je zřízen statutárním městem Pardubice. Poskytuje zájmové vzdělávání pro různé věkové skupiny z Pardubic a blízkého okolí s převahou účastníků ve věku 6 až 15 let. Provozuje činnosti pravidelné, příležitostné, táborové, spontánní, osvětové a informační. Pravidelná zájmová činnost probíhá formou zájmových útvarů (dále ZÚ) s různým zaměřením většinou v době od poloviny září do poloviny června, je rozdělena do třech oddělení (pohybová výchova, sportovní a společenská výchova, estetická výchova). Ke dni 31. 10. 2015 DDM nabízel 161 ZÚ s celkem 1452 zapsanými účastníky. Z tohoto počtu bylo přihlášeno 296 dětí a 1137 žáků (z toho 10 cizinců), 19 ostatních.

Pravidelnou zájmovou činnost již řadu let vyvíjí Kontaktní klub pro dospělé účastníky se zdravotním postižením (v současnosti přihlášeno osm). Náplní jsou činnosti tvořivé, poznávací, naučné, pohybové, společenská výchova.

Část prostor je pronajímána jiným provozovatelům. V přízemí funguje „ABC klub“ s prostorným sálem a kavárnou, do konce roku 2015 bylo v pronájmu Ekocentrum Paleta, které od 1. 1. 2016 sídlí v samostatných prostorách v sousedství.

Činnost DDM je realizována podle zpracovaného Školního vzdělávacího programu pro zájmové vzdělávání (dále „ŠVP DDM“).

### Hodnocení podmínek vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům

Školské zařízení splňuje formální podmínky vzdělávání podle školského zákona. Údaje uvedené ve zřizovací listině DDM a v zápisu do rejstříku škol a školských zařízení odpovídaly skutečnostem zjištěným při inspekční činnosti.

Činnost školského zařízení je převážně realizována v prostorné budově poblíž centra města, kde má k dispozici několik různě velkých učeben a sálů. Ke sportovním aktivitám jsou využívány učebny, tělocvičny a hřiště dalších subjektů ve městě a okolí (Popkovice, Spojil, Svítkov). Materiální a prostorové podmínky příznivě ovlivňují činnost školského zařízení, jsou podle finančních možností zlepšovány. V posledních letech byla v celé budově provedena rekonstrukce osvětlení, v jednom podlaží vyměněna okna, provedeny nátěry podlah, zakoupena interaktivní tabule a skříňky do několika učeben. V tanečním sále byla instalována klimatizace, v kavárně ABC klubu ocalouněna křesla. Přesto některé prostory a jejich vybavení působily zastarale. Budova je většinu dne zabezpečena proti vniknutí cizích osob uzamčením s možností zazvonění, odpoledne v době, kdy přichází nejvíce účastníků, je zajištěna služba u vchodu.

Činnost školského zařízení zajišťuje v současné době šest odborně kvalifikovaných interních pedagogických pracovníků, z toho jedna na částečný úvazek (0,75). Dále zde je aktuálně zaměstnáno 32 externích pedagogů volného času, vyjma dvou všichni splňují požadavek odborné kvalifikace, ředitelka většinu nechala v uplynulých dvou letech proškolit. Dva nekvalifikovaní plánují účast na požadovaném čtyřicetihodinovém kurzu v příštím roce. Další vzdělávání pedagogických pracovníků (dále DVPP) ředitelka podporuje, má vypracovaný roční plán s několika vzdělávacími aktivitami pro každého interního pedagoga, který se daří naplňovat. Pedagogické pracovnice se každoročně zúčastňují množství vzdělávacích akcí zaměřených na jejich manažerský i odborný rozvoj. DVPP se zúčastňují také externí pedagogové (workshopy, semináře k odbornosti).

Ředitelka ve své funkci působí od roku 2009. Spolupracuje s ostatními pracovníky, je s nimi v každodenním kontaktu. Jedenkrát měsíčně se scházejí na provozní a pedagogické poradě,

kde jsou řešeny organizační záležitosti, předávány zkušenosti ze školení či z hospitací, je upřesňována příprava akcí. S externími pracovníky probíhají v průběhu měsíce září zahajovací schůzky (proškolení pracovníků, organizace ZÚ). Práci vedoucích ZÚ sledují jednotliví vedoucí oddělení, jsou s nimi v častém kontaktu, každého externího pracovníka navštíví minimálně jednou. Ředitelka hospituje u interních pracovníků, přehled získává i formou neformálních návštěv kroužků.

Povinná dokumentace školského zařízení je vedena podle požadavků školského zákona, dílčí nedostatky byly odstraněny v průběhu inspekční činnosti. Matriku SVČ ředitelka vede v listinné i elektronické formě, v době inspekční činnosti obsahovala všechny požadované údaje. Ředitelka vydala vnitřní řád, s jeho obsahem byli všichni účastníci zájmového vzdělávání seznámeni na úvodních schůzkách ZÚ. V průběhu inspekční činnosti byl vnitřní řád aktualizován, s jeho obsahem byli účastníci seznámeni na schůzkách v následujícím týdnu. Kniha úrazů je vedena, záznamy v ní obsahovaly požadované údaje.

DDM hospodaří s finančními prostředky poskytnutými ze státního rozpočtu na přímé náklady na vzdělávání, s finančními prostředky přijatými z rozpočtu zřizovatele na provozní náklady a z vlastních zdrojů (pronájmy, příspěvky účastníků, vstupné z akcí, poplatky za tábory, grantové prostředky od zřizovatele a kraje, sponzorské dary). Výše úplaty je v jednotlivých ZÚ rozdílná, a to z důvodu různé finanční náročnosti (pronájmy prostor, materiální zabezpečení, úhrada vedoucích ZÚ pro předškolní děti a dospělé).

***Podmínky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům mají očekávanou úroveň.***

## **Hodnocení průběhu vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům**

Při přijímání účastníků postupuje ředitelka v souladu s platnými předpisy, rovnost při přijímání je zajištěna. Účastníci získávají přihlášky do ZÚ zejména prostřednictvím webových stránek DDM a vydaného nabídkového listu, který je distribuován do všech škol. Informace o aktivitách DDM jsou zveřejňovány na školském portálu Pardubického kraje, v Českém rozhlase, formou článků v tisku, letáků v místní hromadné dopravě. Školám a školským zařízením postupuje DDM informace o vyhlášených soutěžích prostřednictvím zřizovatele. V přípravné fázi je propagace v místním zpravodaji.

Školní vzdělávací program pro zájmové vzdělávání je v souladu s příslušnými ustanoveními školského zákona, je obsáhlý, vychází ze strategie rozvoje DDM na pět let (2015 až 2020). Vytyčuje hlavní úkoly s ohledem na osobní rozvoj účastníků zejména nabídkou aktivit smysluplného trávení volného času se zohledněním nových trendů. Dlouholetou tradici mají kroužky taneční, výtvarné, rukodělné, hudební. Stále vysoký zájem je o útvary umělecky zaměřené (několik skupin tanečních), zvyšuje se poptávka po kroužcích hudebních (bicí, klávesy, kytary). Každoročně je nabízeno několik nových ZÚ, letos se naplnil pouze jeden z nich (háčkování). Zájem o technické obory je v DDM minimální (důvodem je široká nabídka v jiném domě dětí a mládeže ve městě). Třicáté výročí založení letos oslaví Pohybové studio Hroch, kam docházejí vybrané skupiny talentovaných dětí a mládeže.

Organizace zájmových činností probíhala podle stanoveného rozvrhu. V rámci hospitační činnosti bylo navštíveno několik ZÚ. Sledované činnosti probíhaly v odpovídajících prostorech, panovala při nich atmosféra porozumění a vzájemné vstřícnosti. Pedagogové dbali na dodržování vnitřního řádu i řádů příslušných pracoven, účastníky vhodně motivovali, rozvíjeli jejich dovednosti a tvořivost, pracovali vesměs se značným nasazením. Sledované činnosti byly většinou dobře připravené a organizované. Na vysoké profesionální úrovni probíhaly zejména taneční kroužky. Do některých tanečních skupin však dochází značný počet účastníků (např. 29 v předškolním věku), což pro vedoucí bylo velmi náročné.

Závěr hodiny nevhodně narušovali zákonní zástupci, kteří přes stanovený zákaz vstupovali do sálu.

***Průběh vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům má očekávanou úroveň.***

### **Hodnocení výsledků vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům**

Pedagogičtí pracovníci průběžně sledují a zaznamenávají vývoj a vzdělávací výsledky všech účastníků po celou dobu docházky, aktuálně jim poskytují zpětnou vazbu. Ve většině ZÚ vedli účastníky k formulaci vlastních cílů, nabízeli jim vhodné aktivity pro jejich optimální rozvoj. Hodnocení účastníků při sledovaných činnostech mělo převážně motivační roli, příznivě ovlivňovalo rozvoj zdravého sebevědomí. DDM pravidelně vyhodnocuje úspěšnost účastníků, výsledky své činnosti každoročně popularizuje v hodnotící zprávě, která podporuje i prezentaci zařízení.

DDM se aktivně zapojuje do života města. Nabízí příležitostnou zájmovou činnost (koncerty, výstavy, taneční vystoupení), organizuje soutěže, dílny, sportovní akce a programy pro školy a školská zařízení ve městě (např. Liga škol v orientačním běhu). Každoročně pořádá několik větších akcí pro veřejnost, mezi oblíbené a úspěšné patří Mikulášská show a velký dětský karneval v ABC klubu, závěrečné vystoupení tanečních kroužků v divadle, hudební koncerty, kreativní odpoledne. Zajišťuje také doprovodné programy (soutěže, hry) při akcích pořádaných zřizovatelem.

DDM opakovaně zaznamenává úspěchy účastníků ZÚ na krajské, celostátní i mezinárodní úrovni (taneční skupiny získaly několikrát titul mistra republiky). Ve školním roce 2014/2015 uspořádal 16 soutěží vyhlášených MŠMT (7 okresních a 9 krajských kol) se 766 účastníky (převážně v humanitních oborech). DDM se podílel na projektu Excellence, který je určen žákům středních škol (podpora talentovaných a nadaných dětí). Proběhlo 571 příležitostných akcí s celkovým počtem 15912 účastníků, z toho o sobotách a nedělích 248 akcí (6772 účastníků). Každoroční zájem je o táborovou činnost, o prázdninách 2014/2015 byly uskutečněny tři pobytové akce nad pět dní (98 účastníků), sedm příměstských táborů se 128 účastníky. Probíhaly i další činnosti zájmového vzdělávání - osvětová a informační s 580 účastníky a spontánní aktivity, do kterých se zapojilo 4095 účastníků (využívání internetu veřejností, využití kluboven s kulečnickem a stolním tenisem, výstavy).

Školské zařízení spolupracuje s dalšími partnery ve městě (školy, školská zařízení, hasiči, nemocnice, dětské centrum). Školám nabízí pomoc formou cyklů programů doplňujících učivo výtvarné a hudební výchovy, vlastivědy a pracovních činností. Průběžně probíhá poradenská a konzultační činnost pro děti i dospělé, v nabídce DDM nechybí kurzy pro dospělé (tanec, cvičení pro rodiče, kreativní činnosti). Několikrát ročně jsou připravovány kreativní dílny pro děti v nemocnici a v dětském domově. Ve spolupráci s městem je v současnosti připravován Olympijský příměstský tábor a výtvarná soutěž pro školy se sportovní tematikou. Velmi úspěšnými akcemi s velkou účastí veřejnosti jsou závěrečná vystoupení tanečních skupin v divadle, koncerty v sále ABC klubu, taneční soutěž Beta dance (1500 přihlášených účastníků z celé republiky). Populární je dvoudenní přehlídka dramatické tvorby (vystoupení základních, speciálních a praktických škol s odbornými workshopy). Partnerem DDM v oblasti přírodovědné a ekologické je Ekocentrum Paleta (velikonoční tvoření, stará řemesla). Přístup zřizovatele je vstřícný.

***Výsledky vzdělávání ve vztahu ke vzdělávacím programům mají očekávanou úroveň.***

## **Závěry**

### **Zásadní klady**

- široká nabídka zájmových útvarů s pestrým zaměřením, každoroční inovace
- dlouholetá tradice tanečních, hudebních kroužků
- účast pedagogů na DVPP
- dobré prostorové podmínky (velké sály, učebny)
- úspěchy účastníků zájmových útvarů (taneční skupiny)
- pořádání soutěží MŠMT
- nabídka akcí pro veřejnost
- spolupráce se školami a s dalšími partnery

### **Slabé stránky**

- chybějící odborná kvalifikace části externích pedagogů volného času
- zastaralé vybavení některých prostor

### **Nedostatky, které byly odstraněny v průběhu inspekční činnosti**

- formální nedostatky v povinné dokumentaci

### **Návrhy na zlepšení (udržení) stavu**

- získání odborně kvalifikovaných externích pedagogů volného času nebo doplnění kvalifikace u stávajících
- podle finančních možností rekonstrukce, modernizace prostor a vybavení
- inovace webových stránek

### **Hodnocení vývoje**

- postupné zlepšování materiálních podmínek
- rozšíření nabídky zájmové činnosti pro účastníky
- stoupající počet účastníků v pořádaných soutěžích

### **Seznam dokladů a ostatních materiálů, o které se inspekční zjištění opírá**

1. Zřizovací listina DDM ze dne 30. 9. 2014
2. Rozhodnutí Krajského úřadu Pardubického kraje ve věci návrhu na zápis změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení, čj. SpKrÚ 63420/2009 OŠKT s účinností od 1. 1. 2010
3. Jmenování do funkce ředitelky DDM s účinností od 1. 10. 2010
4. Potvrzení ve funkci ředitelky DDM ze dne 25. 8. 2015
5. Výkaz o činnosti střediska volného času podle stavu k 31. 10. 2015
6. Vnitřní řád DDM ze dne 1. 9. 2015
7. Školní vzdělávací program pro období 2015 - 2020

8. Hodnotící zpráva za školní rok 2014/2015
9. Rozvrh kroužků, školní rok 2015/2016
10. Deníky zájmových útvarů, školní rok 2015/2016
11. Plán DVPP na školní rok 2015/2016
12. DVPP ve školním roce
13. Přihlášky do zájmových útvarů, školní rok 2015/2016
14. Personální dokumentace, školní rok 2015/2016
15. Zápisy z porad 2014/2015, 2015/2016
16. Kniha úrazů, školní rok 2015/2016

### **Poučení**

**Podle § 174 odst. 10 školského zákona může ředitelka školského zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekce, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na adresu Česká školní inspekce, Pardubický inspektorát, Rožkova 2432, 530 02 Pardubice, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu [csi.e@csicr.cz](mailto:csi.e@csicr.cz) s připojením elektronického podpisu/na výše uvedenou adresu, a to k rukám ředitele inspektorátu.**

**Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli a školské radě. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole nebo školském zařízení, jichž se týká, a v místně příslušném inspektorátu České školní inspekce.**

### **Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy**

PaedDr. Marta Hunalová, školní inspektorka

PaedDr. Marta Hunalová v. r.

Mgr. Klára Jelinková, odborník-zájmové vzdělávání

Mgr. Klára Jelinková v. r.

V Pardubicích dne 26. 4. 2016

### **Datum a podpis ředitelky školského zařízení potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy**

Ing. Zora Hrabaňová, ředitelka školského zařízení

Ing. Zora Hrabaňová v. r.

V Pardubicích dne 3. 5. 2016